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貸子　前回は貸借対照表を説明したけど、今回はもう１つの財務諸表である損益計算書の説明をします。ちなみに、本府では行政コスト計算書という名称だって、前回説明したけど・・・
借男　名称は違うけど、内容はほぼ同じって説明、ちゃんと覚えているよ。それと、貸借対照表は資産と負債と純資産の金額を明らかにするんだったよね。でも、損益計算書では、何が明らかになるの？
貸子　損益計算書の説明の前に、貸借対照表は、一時点でどれだけの資産とか負債とかを保有しているかを示すものって、覚えてるかな？

借男　えっと、大阪府の場合だと、昨年度は平成２２年３月３１日がその時点になるんだったよね。

貸子　正解。それに対して、損益計算書は、一期間にどれだけ稼いで、どれだけ費用を費やしたか、という数字を積み上げたものを示すのよ。
借男　この一期間とは昨年４月１日から今年の３月３１日までの間かな？

貸子　大正解。今日は冴えてるね。それで、貸借対照表が財政状態を示しているのに対して、損益計算書はどれだけ利益を上げた又は損失を出したかという経営成績を明らかにするものなの。ここまでは大丈夫のようね。
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損益計算書

自 平成２０年４月１日　至 平成２１年３月３１日


借男　貸借対照表と損益計算書、それぞれ目的が違うんだね。
貸子　そうなの。貸借対照表は、土地や建物というストック情報を記録するもの。土地や建物は、年度を越えてもなくなるわけではないので、基本的に３月３１日時点の金額が４月１日に引き継がれるの。これに対して、損益計算書は1年間のフロー情報の記録だから、この金額は引き継ぐことなく、4月1日になるとゼロに戻して、またその日から１年間の記録を始めるの。
借男　１年間の記録ということなら、官庁会計の歳入歳出決算と同じじゃない？
貸子　１年間のフロー情報という点では同じかもしれないけど、歳入歳出決算と損益計算書は異なる部分もいろいろあるのよ。
借男　どんなところが違うの？
貸子　前に発生主義会計のときに説明したとおり、現金主義では表れることがなかった減価償却費とか引当金の繰入額なんかがあるのが違う点ね。
借男　建物などの固定資産を毎年費用にしていくのが減価償却費だったよね。

貸子　そう、ほんと冴えてる。あと、現金主義会計だと、フロー情報とかストック情報とか関係なく、歳入や歳出としてカウントしていくの。つまり、歳入歳出決算には地方債を発行したことは収入に、地方債を償還したことや土地などの固定資産を購入したことは支出に、それぞれ計上するけど、発生主義会計では、こうした項目は当期の収益や費用ではないので損益計算書には計上せずに、貸借対照表の負債や資産に計上するのよ。
借男　ふ～ん。結構違うんだ。


貸子　損益計算書の様式としてはこんな感じ。
民間企業では、商品とかサービスを売った金額
をまず売上高として表示して、その売上に必要

な仕入れとか製品の製造コストを売上原価とし
て計上するの。次に、商品を売るために掛かっ

た費用などの販売費及び一般管理費というのが
きて、ここまでが営業利益。どれがプラスで、

マイナスかは分かるよね。

ということで、ここではその企業の本業に関
わる損益が計上されるのよ。
借男　それからそれから？
貸子　次に営業外の収益と費用。預金の利息な

どが営業外収益で、発行した社債の利息の支払などが営業外費用。それで、営業利益に営業外収益を足して営業外費用を引いた金額を経常利益と言うのよ。
次に、固定資産を、買った価額よりも高く売却した場合などの特別利益、安く売却した場合の特別損失。最後に、法人税等を差し引いて、プラスになれば当期純利益となって、マイナスになると当期純損失として表示されるの。
借男　なんで営業と営業外という分け方をしているの？

貸子　例えば、ある会社が当期純利益を計上していたとしても、実は本業では赤字なんだけど、その会社が持っていた他社の株式の配当で利益を得たお金のおかげで黒字になっていたとしたら、その会社の経営はいいとは言えないでしょ。だから適切に損益を把握して、本業で儲けたものか、それともそれ以外のどういった要因で利益を出したのかを明らかにするのよ。
借男　なるほど。だから新聞なんかでは、その会社の営業利益とか、経常利益がどうか。そんなことを注目される企業が多いんだね。
貸子　へぇ～。借男さん、新聞の経済面なんか読むんだ。かなり意外だわ。

借男　失礼だな。僕だってたまには新聞くらい読むよ。特に、ここに来て新公会計制度を、少しでも理解するために、最近は企業の財務諸表をみたり、業績とかの記事も注目するようになってきた。
貸子　うれしいな。借男さんが成長してくれて。涙が・・・うるうる。


借男　そんなに感激してくれてこっちもうれしいよ。


貸子　これも指導の賜物ね。さすが私♪
借男　・・・続きいこうか。

貸子　あら、そう？　それで続きだけど、前回も少し触れたけど、当期純利益から株主への配当とかをした残りの金額が、利益剰余金という純資産の増加になるの。

借男　あれ、純資産って貸借対照表の項目だよね。今まで損益計算書の話だったのに、何で急に貸借対照表が出てくるの？
貸子　つまり利益として残った分は、企業の新たな元手として純資産に加えられるの。複式簿記では、借方と貸方は一致する仕組みになってるって言ったでしょ。だから、損益計算書で借方（費用）と貸方（収益）に差があれば、同じ金額が貸借対照表の貸方と借方の差になっているの。この差が利益の蓄積として、貸借対照表の利益剰余金という科目の純資産の増減ということになる。つまり企業が利益をあげるほど純資産が大きくなって、企業も大きくなっていくということ。図にすると、こんな感じ。

借男　なるほど。貸借対照表と損益計算書は別々の財務諸表だけど、実はつながっているんだね。
貸子　そのとおり。あと、官庁会計とは違って、損益計算書は、発生主義会計で減価償却費などを計上した上で当期の損益を見るの。第３回のときに発生主義会計ということで、費用と収益を対応させるということを説明したけど、その集大成が損益計算書に表れるわけ。

借男　つまりどういうこと？

貸子　さっきも説明したとおり、官庁会計の歳入歳出決算では、現金の収入と支出とその差額が出てくる。でも、収入の中には税金による収入のほか、地方債を発行したり、基金という財産を取り崩したりした金額も含まれているし、支出の中には地方債を償還したり、基金を積み立てるものもある。また、建物などを建設するためのお金も、当然支出には含まれている。

借男　確かに、地方債の発行と税金による収入とじゃ、全然違うよね。
貸子　官庁会計の歳入歳出決算は、予算の執行結果と財政規模を示すだけで、その団体の経営状態がいいとか悪いとかということを見ることはできないの。これに対して、損益計算書では、その団体が当該年度に負担した、あるいは、負担すべき費用に対して、当期の収益がどれくらいあるかという経営成績を示すことができるのよ。
借男　なるほど、だから企業会計を導入することで、経営状態を明らかにしてアカウンタビリティ＝府民に対する説明責任と、マネジメント＝自治体の経営が、適切にできるようになると言えるんだね。

貸子　そのとおりよ。
借男　少し複雑だけど、それなりに理解できてるみたい。これからも複式簿記の勉強をいっぱいして、財務諸表が読めるようになったら、企業の財務諸表から業績を分析して、株の取引で金儲けも・・・。“えへっ！”
貸子　“えへっ！”って、それ誰かのギャグみたい！　それにしても、金儲けの話に発展するなんて、“指導が至らないですから、残念切り！”

借男　それも誰かギャグだったよね。とっても懐かしい！？

　　　　　大阪府会計局新公会計制度グループ
電話：06－6944－6460
FAX：06－6944－6733
　＊＊＊　次回は、平成２２年１０月１５日（金）予定です　＊＊＊






今回は、財務諸表その２ということで損益計算書です。相変わらずの借男（かりお）、貸子（かしこ）の２人による対話です。




















ここがポイント⑦


損益計算書は、ある一期間において、どれだけ利益又は損失を計上したかという「経営成績」を明らかにする財務諸表です。





複式簿記講座


第５回　損益計算書とは
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会計局新公会計制度Ｇ








PAGE  
3

